
 
2019ko azaroak 23 Kalkulua 

 

AZTERKETA PARTZIALA 

Ariketa 1 Ariketa 2 Ariketa 3 Ariketa 4 Ariketa 5 Ariketa 6 Guztira 
 

 
 

      

 
Azterketaren iraupena: Ordu 1 eta 15 minutu 

OHARRA: Azterketako emaitza guztiak behar den bezala arrazoitu behar dira. 

 
IZEN-ABIZENAK: 
 
TALDEA: 
 

1.- Kalkulatu hurrengo limiteak: 
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Beraz, emaitza guztiak bateratuz, 
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2.- Aurkitu 
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3.- a) Aztertu 
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4.- Aztertu 
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D´Alambert-en irizpidea plikatuz: 
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5.- a) Aurkitu ( ) xf x e  funtzioaren McLaurin 3. mailako polinomioa. 

b) Aurreko atalean lortutako polinomioa erabiliz, (0.1)f -ren balio hurbildua 
kalkulatzean egindako errorea mugatu.  

(2 puntu) 
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b) Aurreko polinomioa erabiliz, 3(0.1) (0.1)f P  litzateke, eta, hurbilketa honi dagokion 
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6.- a) Aurkitu 2 2( ) L( )f x e x   funtzioaren berretura-seriezko garapena, non balio 
duen adieraziz.  

b) Kalkulatu 16) (0)f  eta 17) (0)f . 
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Eta, emaitza hori integratuz: 
 

2 2(**)

2 2
0

2
( ) 2 ( 1) ( , )

2 2

n
n

n
n

x
f x x e e

e n






      
  

 

(**)  2(0) L( ) 2L( ) 2f e e    

Orain, x e   puntuak aztertuko ditugu: 

2 2( ) L( )f x e x   jarraitua da puntu bietan. 

Eta, lortutako garapena puntu horietan ordezkatuz, 
0

( 1)
2

2 2

n

n n








  seriea dugu, absolutuki 

konbergentea ez dena, baina Leibniz-en teorema egiaztatzen duena. Orduan, 
konbergentea da, eta, ondorioz, garapenak batura jarraitua dauka x e   puntuetan. 

Beraz,  
2 2

2 2
0

2
( ) 2 ( 1) ,

2 2

n
n

n
n

x
f x x e e

e n






      
  
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17) (0) 0f   berretura-seriezko garapenean maila bikoitiko batugaiak baino ez daudelako. 


